ПРИЛОЖЕНИЯ

Тематика проведения уроков обучения грамоте

1. Тематика уроков  обучения чтению
№1. Знакомство со звуками. Звук.

№2. Гласные звуки.

№3. Согласные звуки.

№4. Слово. Ознакомление со слоговой структурой слова.

№5. Постановка ударения.

№6. Ознакомление со звуковой структурой слова.

№7. Слияние звуков.

№8. Составление звуковой схемы слова.

№9. Звонкие и глухие согласные звуки.

№10. Развитие слухового внимания и фонематического восприятия слова.

№11. Нахождение в азбуке букв для обозначения произнесенного мной звука в слове.

№12. Составление прямых и обратных слогов.

2.Тематика уроков письма

№1. Письмо точки. Письмо прямой палочки. Знакомство с рабочей строкой.

№2. Письмо маленькой наклонной  палочки. Знакомство с трафаретом.

№3. Письмо большой палочки. Штриховка. Знакомство с междустрочным пространством.

№4. Письмо петли. Штриховка.

№5. Письмо маленького овала.

№6. Письмо большого овала.

№7. Письмо маленькой палочки с закруглением направо.

№8. Письмо большой палочки с закруглением направо.

№9. Письмо сверху вниз палочки с закруглением налево на нижней рабочей строке.

№10. Письмо плавного элемента.

№11. Письмо овала с нижним соединением.

№12. Письмо овала с верхним соединением.

3.Тематика уроков математики

№1. Счет предметов от 1 до 10. (Обратный счет).

№2. Сравнение предметов.

№3. Знакомство с числом 1.

№4. Знакомство с числом 2.

№5. Знакомство с числом 3.

№6. Знакомство с числом 4.

№7. Знакомство с числом 5.

№8. Знакомство с числом 6.

№9. Знакомство с числом 7.

№10. Знакомство с числом 8.

№11. Знакомство с числом 9.

№12. Закрепление нумерации от1 до 9.

3.Конспекты уроков обучения грамоте.

4. КОНСПЕКТЫ УРОКОВ ЧТЕНИЯ
Урок №1

 Тема урока: Знакомство со звуками. Звук.

Цели урока: дать понятие звука как произносительной единицы произношения.

Научить слушать звуки.

Ход занятия:

1.Беседа.

-Ребята! Кто из вас был в лесу летом? Что вы слышали в лесу? (пение птиц).

-Как поют птицы? (Разными   звуками.  Показывают голосом  звуки птиц)

-Как вы узнаете, что едет машина? (Слышим звук мотора).

-Вспомните, как поет мама колыбельную песенку. ([А-а-а-а-а])

-Произнесем этот звук все вместе. ([А-а-а-а-а])

-Как он произносится? (Протяжно)

-Из чего состоит этот звук? (Из голоса)

-Встречает ли воздух при произношении звука преграду? (Воздух проходит свободно)

-В каком положении находятся органы произношения?

-Споем колыбельную песенку вместе с мамой. ([А-а-а-])

-Догадайтесь, какие еще звуки произносятся плавно и протяжно. (Дети называют: 

[О-о, у-у, ы-ы, е-е, и-и] и т.д.)

-То, что мы произносим органами произношения – это звуки. Произнесите знакомые  вам звуки.

-Скажите, всегда ли при произношении звуков воздух не встречает преграды и звук произносится свободно? Приведите примеры звуков. Всегда ли на звук можно спеть песенку? (Нет, звук похож на рычание, шипение, свист и т.д.)

-Ребята, в нашей повседневной жизни мы с вами ежедневно встречаемся со множеством звуков, мы их слышим и произносим. Есть звуки, которые мы произносим голосом и протяжно, и органы произношения не встречают преград, ведь они состоят из голоса, а есть такие звуки, которые напоминают шипение, рычание, свист, потому что нас окружают звуки. На занятиях мы будем учиться слушать и правильно произносить звуки.

2.Работа по учебнику на с.14, 15.

-Воспроизведите звуки, которые издает Вини - Пух,  мальчик, ворона, собачка, вздутый мяч. ( Дети  воспроизводят  звуки и объясняют, что происходит с героями, изображенными на картинках).

-Сделаем вывод. Что нас окружает? (Звуки). На какие группы  делятся по произношению звуки? (Произносятся  голосом свободно и произносятся с преградой  для голоса, с шумом без голоса).

-Молодцы! Учитесь слушать и правильно произносить звуки.

Урок №2

Тема: Знакомство с героями сказок.  Гласные звуки.

Цель: Научить отличать гласный звук от согласного

Оборудование: слоговые карточки, звуковые схемы слов. Гости урока: герой сказки А. Толстого  «Золотой ключик» Буратино и Незнайка.

Ход урока:

1.Вступительная беседа. 

- Ребята, оказывается вы сегодня пришли на урок не одни. А чтобы узнать, кто пришел на урок вместе вами, вы должны отгадать загадку:

У отца был мальчик странный,

Необычный - деревянный.

На земле и под водой

Искал он ключик золотой.

Всюду нос совал он длинный,

Кто же это?

Д: - Буратино! 

-Молодцы,  ребята! Но ведь не случайно, наверно, пришел Буратино на урок; как Вы думаете, зачем? (ответы детей) Правильно, Буратино привык везде совать свой нос, и он хочет посмотреть, как вы работаете на уроке, и хочет, чтобы  вы, ребята, помогли ему ответить на некоторые вопросы, потому что без вашей помощи ему не справиться. Вы согласны ему помочь? Помогите Буратино ответить на вопросы.

Скажите, из какой сказки пришли Буратино и Незнайка?(…….)

-Правильно, сказку «Приключения Буратино или Золотой ключик» написал А.Толстой, это авторская сказка.

Н. Носов написал сказку «Приключения Незнайки и его друзей».  

Дети рассказывают о героях сказок.

2. Развитие слухового внимания и фонематического восприятия.

1).Работа по картинкам  в азбуке на стр.24. Работа над изолированными звуками.

- Давайте поможем Буратино ответить на вопросы.

-Как плачет девочка? [а – а – а  -а])

-стр.28. Как  плачет девочка, убегая от пчел? ([о – о – о – о])

-Как воет волк? ([у – у – у – у – у]) 

В момент произношения звуков выставляем карточки с изображением  красных квадратиков. 

2).Работа над произношением. Произносим эти звуки  громко, поем на них песенку.

- Ребята, звуки, которые произносим без преград и с помощью голоса, называются гласными звуками. 

3). Вывод. Звуки речи мы произносим и слышим. Они бывают разными. Изолированные гласные звуки мы обозначаем красным квадратиком.

4). Работа на стр.11. по картинке  Гусь. Произносим слово. Произносим звуки в слове гусь. Звук  [С] звучит мягко.

Мягкость согласного звука обозначаем зеленым квадратом.

3.Работаем над гласными звуками.  

Для этого поем песенку на звуки:[ о-о-о] и [а-а-а].

-Как вы думаете, почему Буратино интересуется этими звуками? (ответы). Он хочет научиться читать . Ребята, звуки мы слышим и произносим, а буквы читаем.  

-Кто найдет в азбуке буквы, которыми мы обозначили звуки [о], [а,], [у], и, э].?

-Звуки [о] [а] [ И]  [ Э]  [У] [ Ы] [ Я] [Ю] [Е][ Е] – гласные.

-Ребята, кто может обозначить  гласные звуки буквами? (называют)

-Правильно,  каждому звуку  соответствует  буква в азбуке. 

4.Игра. 

А сейчас найдем  в азбуке домик,  в котором живет буква, обозначающая звук  [А],[ О], …(показывают у доски).

 5.Чтение выставленных на наборном полотне букв: А О И У Э Ы Е Е Ю Я

6.Итог урока. 

Буратино хочет, чтобы ребята помогли ему назвать  гласные звуки в  словах на картинке на стр.10.  Дети называют гласные звуки [о, а , ы],  обозначают звуки  буквами  из кассы букв: а, о, и, ы. 

7.Работа над логическим мышлением. Стр.10.

-Помогите Незнайке поставить слова в первую и вторую строку. Как назвать их одним словом? (Домашние  и  дикие животные.  Объясняют  почему.) Незнайка  хочет послушать ответ на вопрос: 

-Как отличить гласный звук от согласного? (На гласный звук можно спеть песенку, он  произносится голосом, при произношении гласного  звука органы произношения не встречают преграду, он произносится протяжно).

- Буратино и Незнайка  поняли тему урока, спасибо вам, ребята.

Урок №3

Тема: Согласные звуки.

 Цель: Ознакомить с согласными звуками. Научить составлять звуковую схему слова.

Оборудование: картинка из азбуки стр.15.

Ход урока.

1. Работа над дыханием.

2. Развитие слухового внимания и фонематического восприятия.

- Когда  в жизни  мы произносим: [а -  а -  а], а  когда произносим: 

о – о – о  о ? (Дети перечисляют).

- Ребята, сегодня на урок к нам пришла Девочка с голубыми волосами. Кто же это? Правильно, это Мальвина.  Она будет мне помогать объяснять тему урока:  согласные звуки. Она хочет послушать, кто из ребят хорошо умеет отвечать на вопросы учителя.

1. Произносим звуки вместе со мной: [о- о-о- о] и[ а  а-а].

2. Споем на эти звуки колыбельную песенку.

3. Как мы произносим эти звуки: протяжно или быстро?

4. Встречает ли воздух при произношении преграду?

 Вывод: гласные звуки произносят протяжно. Воздух при произношении не встречает преграду.

3. Закрепление понятия об изолированных звуках.

Дети упражняются в отчетливом произнесении изолированных звуков, отвечая  на  вопросы учителя:

1. Как шумят листья на деревьях? (ш-ш-ш-ш-)

2. Как шуршат листья под ногами? (ш-ш-ш-ш)

3. Как фыркает ежик? ([ф – ф – ф – ф])

4. Как  рычит собачка? [р – р – р – р - р])

5. Как работает мотор трактора? ( [р – р – р – р – р])

6. Как свистит струя пара, когда вода закипает в чайнике? [с – с – с – с – с]

7. Какой звук издает жук, когда летит? ([ж- ж – ж – ж – ж])

8. Какой звук издает змейка? ([ш – ш – ш – ш - ш])

В момент произношения звуков выставляем синие квадратики.

Согласные звуки обозначаются синими квадратиками. Где звучат звуки? (в начале, в конце  или в середине слова) в словах – стр.20, 21. Шкаф, стол, стул, шар. Объясняют вместе с учителем.

Какие согласные звуки  произносятся в словах, изображенных на стр. 20, 21?

4. Физминутка.

5. Составление звуковой модели слова.

Что делает Маша? Маша держит букварь.

Что делает Миша? Миша читает книгу.

Составим звуковую модель слова Маша: [м]- твердый согласный звук , [а]- гласный, слияние звуков [м а]; [ш]-твердый согласный, [а]-гласный,  [ша]-слияние звуков.

Зарисовать и закрасить схему слова Миша – 4 буквы и 4 звука.

Миша- [м]-мягкий согласный, [и]-гласный, [ш]-твердый согласный, [а]-гласный  звук. [Ми]-слияние, [ша]-слияние. Зарисовать схему слова. -Незнайка: ребята, помогите назвать звуки в словах портфель, пенал, книга, краски. Составим схему слова Краски: 6 букв и 6 звуков.

Из чего состоят слова? Вывод: слова состоят из звуков. 6.Итог урока: как отличить гласные звуки от согласных? Спасибо, ребята, Мальвина  вместе с вами научилась слышать гласные звуки.

Урок№4

Тема урока: Ознакомление со слоговой структурой слова.

Цели урока: Научить правилу деления слова на слоги, работать над звуковым анализом слова.

Оборудование  урока: слоговые карточки в 1, 2 слога, квадратики синие, красные, зеленые.

Картинки на стр.16, 17, 18, 19.

Ход урока.

1.Слого-звуковой анализ слова. 

Стр. 16. Рассмотрите картинку. 

Что мы видим на картинке?  Отвечайте одним словом. (Дом.  Куры. Дерево.  Аист.)

-Мы назвали рисунки на стр.16 словами. Наша речь состоит из слов. Из слов составляют предложения. Отвечайте на вопрос: Кто свил гнездо? (Аист свил гнездо.)

-Аист свил гнездо. Это предложение. Назовите 1-е (2-е, 3-е) слово в предложении.

-Сколько слов в предложении? (3)

-Составим схему предложения. Первое слово всегда обозначаем уголком, оно пишется с заглавной буквы.    /______      _______    ___________  .

-Назовем 1-е слово.  ( Аист)

-Произнесем хором это слово.( Аист)

-Произнесем звуки по порядку хором. ([ а – и – с - т] )                             /____________

-Составим звуковую схему слова с помощью красных  и синих квадратиков: ___________

-Ставим красный квадратик- [а] - гласный звук, ставим красный квадратик - и –гласный звук, ставим синий квадратик – с-согласный звук,  ставим синий квадратик- т- согласный звук.

-Сколько в слове аист звуков? (4).

-Сколько гласных звуков? (2) Это значит, что в слове аист 2 слога.

-Какой звук произносится с большей силой голоса? (звук А произносится с большей силой голоса). Значит, звук   [А ] находится в сильной позиции и на него падает ударение, говорят, что он ударный. Дети протяжно произносят первый слог и убеждаются, что он состоит из одного звука.      

На доске чертится схема слова аист:      _/_  _ ___

Затем произносится 2-й слог ист. Учитель просит определить сколько в нем [звуков. Произносим слог замедленно: [иииссст]

-Какой звук первый? [а], второй [ с], третий [ т].  Учитель выставляет на доске квадратики для обозначения звуков, отделяет первый слог, ставит ударение. Теперь, глядя на схему, расскажем, что подсказывает нам  схема: В слове аист 2 слога, 2 гласных звука, 2 согласных звука, первый слог ударный. Первый звук – [а], второй  звук- [и], третий звук[с], четвертый звук-[т].

-Понаблюдайте, как произносятся звуки: [а], [и, [т] (звук – [а] - произносится протяжно, а звук –[т]- коротко. При произношении звука – [а] –выдыхаемый  воздух во рту не встречает преград, при произношении звука –[т] - преграда есть, - язык и зубы сомкнуты.

Те звуки, которые произносятся без преград, называются гласными. Те звуки, при произнесении которых  в полости  рта образуются преграды со стороны органов речи, называются согласными.

2. Упражнения в произношении и выделении гласного звука в начале слова.

-Какой звук произносим в начале слова: ива, осы, в именах Аня, Ася, Ульяна? (гласный звук)

-Назовите первый звук в этих словах.. ([и], [о], [у]).

Вывод. Гласные звуки образуют слог.

-Сколько слогов в каждом из этих слов? (2)

3. Упражнения в слушании и выделении согласных звуков. Работаем со словами: Иван, Артем,  Антон, Сергей, Петр и др. В словах выделяем согласные  в удобной позиции в конце слова и на наборном полотне выставляем синий квадратик, обозначаем твердый согласный звук.

-Сколько слогов в каждом из этих слов? (2)

4. Определение слогов путем подсчета гласных звуков в слове. 

Стр.18, 19.

-Назовите согласный звук на конце слова в словах: кот, мяч, шкаф, стол, диван.

Учитель выставляет на наборном полотне синий квадрат.  Как звучат звуки твердо или мягко? (твердо) 

-Произнесите слово мяч. Назовите все звуки . Произнесите последний звук- [ч] - как он звучит? ( мягко )

-Мягкость согласного звука обозначается зеленым квадратиком.

-Сколько слогов в этих словах? (1)

-Определите, сколько слогов в словах диван, ваза, холодильник? Докажите.

Дети доказывают.

-Назовите ударный слог в указанных словах.

5. Развитие мышления. 

Как назвать одним словом стол, диван, шкаф? (мебель) -Какой предмет лишний? (Холодильник).

6.Итог урока.

 Как определить, сколько в слове слогов? (по количеству гласных звуков в слове: сколько в слове гласных звуков, столько и слогов.

Урок№5

Тема урока: Постановка ударения.

Цель урока: Работать по формированию звуковой культуры речи.

Оборудование: стр. 15 учебника

Ход урока.

1. Составление предложений по картинкам на стр. 15 и составление схем к каждой картинке.

-Составьте предложение из двух слов. Составьте схему предложения. Назовите 1 и 2 слово в предложении.

    1          2         1            2          1          1           1            2

-Пух летит. Мальчик бежит. Мячик лопнул. Собака лает.

-Составьте схемы предложений.

/________    _______  .    /_______   _______  .   /______   _______.   /_______   _____  .  

2.Составление предложений по схемам.  Стр.8.

/_____   ________   .Наступила осень.  /______  ______  _______  . Дети собирают яблоки. Толя принимает яблоки. Витя рвет яблоки. Саша ест. Лена складывает яблоки в корзину.

3. Работа над логическим мышлением. 

- Как назвать одним слово предметы на стр.8? (Инструменты) Поможем Незнайке дополнить таблицу. (Мотыга)

-Составьте предложения : Что делают лопатой? Что делают мотыгой? Что делают граблями? Что делают молотком? Что делают пилой? Что делают ножницами? Составляют предложения. Лопатой копают. Мотыгой рубят сорняки. Молотком забивают гвозди. Пилой пилят. Ножницами режут. 

4.Работа над постановкой ударения. Стр.11.

-Назвать предметные картинки. Почему прямоугольник разделен на 2 части? (2 слога)  Произносим слово чайка. Сколько  гласных звуков? Сколько слогов в слове?

-Какой слог произносим с большей силой голоса? (2-й )

-Ударный первый слог. Или ударение падает на первый слог.

-Назовем второе слово. Разделим слово на слоги. Сколько в слове гласных звуков?

-В слове ворона 3 слога, т.к. 3 гласных звука.

-Произнесем слово и выделим ударный слог. (Ударный  второй слог.)

-Так разбираются слова гусь, белка, волк, лиса. Определяют сколько слогов в слове и какой слог ударный. Итог урока. Как определить ударный слог?  ( Ударный  слог произносится с большей  силой голоса.)

Урок №6

Тема урока: Ознакомление со звуковой структурой слова. Слияние звуков.

Цель урока: Научить слышать слияние звуков. Научить анализировать звуковую схему слов.

 Оборудование: стр.12

Ход урока.

1.Работа над логическим мышлением.

Помогите Буратино подобрать к схеме слова.

-У.:1.Сколько слогов в слове? ( 3 ) 2. На какой слог падает ударение? ( 2 ).  3.Какое это слово?

-Уч. :Это слово машина. В слове машина 3 слога, так как 3 гласных звука, ударный гласный второй слог. 

-Произносим слово машина  по слогам. Произносим первый слог. Произносим первый звук в слоге –[ммм] , произносим второй звук- [ааа]. Сливаются ли эти звуки? ( Да ). Звуки м и а сливаются в один звук – 2 звука  произносятся как один звук и называются слиянием звуков [ ма], читаются:   ма.

-Назовите второй слог. (-ши) Назовите первый звук ([ шшш] ). Назовите второй  звук. ( [ыыы[) Сливаются ли эти   2 звука в один звук? ( сливаются ). Это слияние двух звуков  в один звук, читается слитно: -шы, после буквы ш пишется буква и – ши.

-Назовите третий слог. ( на ).  Назовите первый звук. (ннн) Назовите второй звук. ( ааа ). При произношении сливаются ли звуки в один звук? (сливаются)

-Это слияние звуков [н] и [а]. Произносится как один звук – на. 

2.Работа со второй схемой. 

Работа проводится по аналогии. 

- Сколько слогов во втором слове  (кубики)? ( 3).

-Какой слог ударный? ( 1 ).

-Какое слово подходит к схеме? ( кубики).

-Назовите первый слог. ( -ку ) Назовите первый звук. Назовите второй звук. Сливаются ли эти звуки при произношении? ( сливаются) Это слияние звуков и произносится как один звук ).

-Назовите второй слог. ( -би ). Назовите первый звук. Назовите второй звук. Сливаются ли эти звуки? ( сливаются ) Это слияние. Как  звучит звук [б]?

-Назовите третий слог. ( -ки ). Назовите первый и второй звуки. Сливаются ли эти звуки? ( сливаются) Это слияние  произносится как один звук. Как звучит звук  [к], твердо или мягко? Мягкий согласный обозначается зеленым треугольником.

3.Работа над логическим мышлением. 

Работа по стр.13.  

-Назовите предметы, изображенные на стр.13. Как назвать их одним словом? ( посуда). Подберите к схеме слово. (блюдце). Сколько слогов в слове? (2) На какой слог падает ударение? (1).

-Назовите слияния в словах: стакан, чайник, кружка, тарелка, кастрюля. (Называют  сколько слогов  в слове,  какой слог ударный, называют слияния 

звуков.)

4.Итог урока. 

Как называются два звука, которые мы произносим как один звук? (Слияние).

Урок№7

Тема: Слияние звуков. Ознакомление со звуковой структурой слова.

Цель: работать над умением ставить ударение в словах. Составлять звуковую схему слова.

Оборудование: звуковые схемы слов, стр. 18, 19.

Ход урока.

1. Работа над голосом. 

Пение голосом гласных звуков.

2. Работа по картинке. 

-Что сказала бы мама? Картинка из азбуки. Мальчик играл с  мячом в комнате и разбил хрустальную вазу. 

–Составьте предложения по картинке на стр. 18, 19, используя схемы предложений.

-Сколько слов в предложении? ( 2 ).

|____  ____. Мама огорчилась. Почему огорчилась мама?

|____  ____  ____. Разбилась хрустальная ваза. Кто разбил вазу? 

|____  ____  ____  ____.  Дима сбил вазу мячом.

 –Сколько слов в предложении? ( 4 )

-Назвать слова по порядку. Назвать первое слово.  ( Дима ) – Сколько слогов в слове  Дима? Поставьте ударение. Назовите первый слог. Назовите звуки первого слога. ( [ддд]), ([иии])-2 звука. – Как звучат звуки: слитно или раздельно? ( Слитно, как один звук).- Это слияние звуков. – Как звучит согласный звук ([ддд]), твердо или мягко? (мягко). –  Для обозначения этого слияния выберем зеленый и красный прямоугольник? 

-Назовите второй слог. (-ма) Как звучит согласный звук? (твердо). Как звучат два звука в слове? ( слитно) – Это слияние согласного звука ([ммм]) и ([ааа]). Каким цветом обозначим согласный звук в слиянии звуков? (синим, так как согласный звучит твердо).

- Гласный звук обозначим красным треугольником. 

–  Подберите слова к этой схеме.  (Тима, Зина, киса, Миша, Нина и др.)

3. Физминутка.

4. Работа со  схемами  слов.  

Подобрать к словам  заготовленные звуковые схемы  и  объяснить, какие звуки в этих словах: сон, сом, рыба, мак. рак, рама, мама, окно, астра, парта. стол, стул. ( заранее подготовить схемы  слов). -Молодцы, ребята, хорошо работали на уроке, но  наш гость урока  Незнайка не может ответить на вопрос урока: из чего состоят слова?

5. Итог урока: из чего состоят слова? 

Правильно! Слова состоят из звуков, слогов, а наша речь состоит из слов и предложений. Как звучат звуки в словах?  (слитно либо раздельно).

 –Когда звук в звуковой схеме слова обозначается зеленым треугольником, а какой звук обозначается синим треугольником?

 –Молодцы, ребята. Наш гость научился определять слияния  звуков в словах.

Урок№8

Тема урока: Составление звуковой схемы слова.

Цель урока: Рассмотреть звуковую схему слова. Научить определять по схеме гласные и согласные звуки, твердые и мягкие согласные, слияния гласного и согласного звука.

Оборудование: картинки на стр. 17, звуковые схемы слов.

Ход урока.

1.Работа с  картинками на стр.17.  

-Составьте предложения. Что мы видим на картинке? (На  картинке  лес. На   картинке река.) Где стоит лодка? (У  берега  лодка Кто щиплет  траву? (Гуси щиплют траву.)

2.Анализируют, сколько слов в предложении. 

Называют слова по порядку. Кто пасется возле домика? ((Куры). 

3.Развитие логического мышления. 

4.Как назвать одним словом кур и гусей? (Птицы).

5.Составление звуковой схемы слов: Куры. Гуси. Голуби. Осы. Ива.

-Назовите картинку. (Куры). Разделите слово на слоги. Поставьте ударение. Произнесем первый слог. Это слияние или одиночный звук? Произнесите звуки в слиянии раздельно. Как произносится согласный звук: твердо или мягко? Выберите соответствующий прямоугольник для данного слияния.(синий  и красный треугольники.) Правильно. Произнесем второй слог. Это слияние или одиночные  звуки? (слияние) Назовите звуки отдельно. Как звучит согласный звук в слиянии, твердо или мягко? ( твердо ) Каким треугольником обозначим на схеме слияния согласный звук? ( синим ). Правильно. Сколько в слове звуков? (4), сколько гласных звуков, сколько согласных звуков? 

6. Работа со словом Гуси. 

Составление звуковой схемы слова гуси. В каком слиянии  согласный звучит мягко? (в слиянии си согласный  звучит мягко). Выберите схему для обозначения мягкого согласного. Выставляется на наборном полотне схема слова, где согласный звук обозначен зеленым цветом.

7.По аналогии проводится работа со словами голуби, ива, осы.

8.Итог урока. 

-Ребята, поможем Незнайке ответить на вопрос урока. Из чего состоит наша речь? (из слов)  Из чего состоят слова? (из звуков).

-Правильно. Незнайка понял тему урока, благодаря вам, ребята.

Урок№9

Тема урока: Звонкие и глухие согласные звуки.

Цель урока: Развитие слухового внимания и фонематического восприятия слова. 

Оборудование: стр.20, 21. схемы предложений, схемы слов.

Ход урока.

1.Анализ словесного состава предложения.

-Рассмотрите картинку и составьте предложение. Что делает папа? Что делают дети?

-Как назовем картинку? - Перескажите рассказик.

                      Уборка квартиры.

  Папа чистит ковер. Дети ставят книги на полку. Витя подает книги. Толя ставит книги на полку. Они работают дружно.

2. Подберите предложение к схеме. 

Показываю схемы предложений из трех и четырех слов, пяти слов и дети воспроизводят предложения к данной схеме, анализируют порядок слов.

3.Развитие логического мышления.

Как назвать одним словом эти предметы? (мебель)

4.Усвоение звукового анализа слова.

-Поможем Незнайке провести звуковой анализ слова. Назовите картинку. (шкаф).

-Произнесите слово. Выделите гласный звук. ( [ааа]) Сколько гласных звуков в слове шкаф? (1) Сколько слогов в слове шкаф? ( 1).

-Произнесите первый звук. ([шшш]) Что напоминает этот звук? Гласный или согласный звук? Почему? Как звучит этот звук: глухо или звонко?

-Этот звук согласный, при произношении его воздух встречает преграду. Он похож на шипение, он глухой и твердый.

-Произнесите второй звук . ([ккк]) Охарактеризуйте этот звук: согласный, глухой, твердый. 

-Произнесите следующий звук. ([ааа]) Как произносятся  звуки ккк и ааа? (слитно) как один звук. Как называют такое произношение звуков? (слияние) Как звучит звук ккк твердо или мягко? (твердо) 

-Произнесите следующий звук. ([ффф]) Охарактеризуйте этот звук. Согласный, глухой, твердый, похож на фырканье ежа.

-Составим схему слова шкаф. Сколько звуков в слове шкаф? (4)

-Составление по аналогии схемы слов: стол, стул, шар.

-Перечислите глухие согласные звуки, которые произносятся в словах: шкаф, стол, стул, шар. 

-Обозначим каждый глухой согласный звук буквой: ш, к, ф, с, т, п. ( находим буквы в азбуке и выставляем их на наборном полотне ). 

5.Итог урока. 

 Ребята, поможем Незнайке ответить на вопрос: с какими согласными  звуками мы познакомились? ( с глухими согласными) 

Урок№10

Тема урока: Развитие слухового внимания и фонематического восприятия слова. 

Цели урока: Закрепить умение подбирать слова к звуковой схеме, работать над умением давать характеристику звуку, воспринимать звук как фонему.

Ход урока.

1.Ребята,  сегодня у нас на уроке присутствует гость. Это Буратино. Он готовится к поступлению в первый класс и хочет научиться  слышать звуки и обозначать их буквами. Загадка. 

По небесам оравою бегут мешки дырявые.

И бывает иногда из мешков течет вода.

Спрячься же получше от дырявой … ( тучки) 

 а.Слово тучки произносим, ставим ударение, делим на слоги, произносим каждый звук, характеризуем каждый звук, составляем схему слова тучки.

б.Выделим слияния (ту и ки), звук [ч ]  вне слияния.

в.Охарактеризовать звуки: [ т, к, ч]. Какие согласные звучат мягко? ([ччч] и [ккк]). 

-Каким цветом обозначим  эти согласные звуки? (зеленым).

2.Придумайте слова, в которых звучат эти звуки. Дети придумывают слова и называют, где звучит знакомый звук. (чай, чайник, чайки, чашка, чак-чак)

-Как звучит звук [ччч]? (мягко)

-Звук [ччч] мягкий согласный. 

3.Составление схем к словам: чай, чайник, чайки. Учитель знакомит детей с правилом: звук –[ ййй] всегда звучит мягко, а  в схеме обозначают зеленым цветом.

4.Составление звуковой схемы к слову: чашка и чак - чак. Объяснение детьми звуковой схемы слова по указанному плану. Учитель подчеркивает, что звук [шшш] всегда звучит твердо.

5.Игра с мячом. Тот, кто получает в руки мяч, должен назвать слово с указанным звуком. Например: назвать слово, в котором произносится звук [ррр], [ммм], [ннн], дети называют слова.

6.Поможем нашему гостю разобраться, как звучат звуки [ррр], [ммм],[ннн]? Для этого ответим на вопросы: это гласные или согласные звуки? ( согласные, потому что на них нельзя спеть песню). Как они звучат в словах: звонко или глухо? Твердо или мягко?

-Правильно, это звонкие согласные, они могут звучать твердо и мягко.

7. Найдите в азбуке домики, где живут буквы, которыми мы обозначаем эти звуки. Дети называют буквы и выставляют их на наборное полотно.

8. Чтение этих букв как звуков.

9.Итог урока. Буратино: ребята, вспомните, о чем мы сегодня говорили на уроке?

Урок№11

Тема урока: Нахождение в азбуке букв для обозначения произнесенного мной звукав слове.

Цель урока: Работа над произношением, развитием  фонематического слуха, учить запоминать и припоминать изученный материал. 

Оборудование:  схемы слов.

Ход урока.

1.Работа над произношением.  Разучивание скороговорки.

Шла Саша по шоссе и сосала сушку,

Несла сушку на шесте.

И сосала сушку.

-Какие звуки повторяются? ([шшш], [ссс]) Обозначим эти звуки буквами. Найдите в азбуке букву, которой обозначают этот звук?  Выставляем буквы на наборном  полотне.

2.Коваль ковал коня,

  Конь копытом коваля.

  Коваль кнутом коня.   

- Какой звук повторяется? ([ккк]) Охарактеризуйте этот звук. (звук [ккк] согласный, твердый, глухой)

-Найдите букву, которой обозначают звук [ккк]. ( на наборном полотне выставляется буква к.]

3.Составление слияний с согласными буквами. Чтение букв как звуков. Подставьте к согласной букве ш гласную букву а . Прочитайте слияние – ша. Подставьте букву  а к буквам ч и с.

Прочитайте слияние [ч] и [а] -  ча. И [С] [А] - cа. Слияния читать как один звук.

4.Чтение слияний с другими гласными буквами. Сначала читаем согласный звук, а затем читаем гласный, а теперь читаем слитно согласный и гласный звуки  и  протяжно.

ку  шу су  ки ко ка  со си са  шо ша ши  шу на но ну ни ла ло ли лу то та ту ти

5.Составление слов из разрезной азбуки.

Я буду называть слова, а вы попытайтесь составить их из разрезной азбуки.

Рама  мама мала рыла Рита Ната Алик Антон кот стол стул

Надо знать правило: имена пишутся с большой буквы. 

6.Итог урока. Как отлитчить звук от буквы? Звук мы прозносим, а букву пишем и читаем.

Урок№12

Тема урока: Составление прямых и обратных слогов.

Цель урока. Повторить признаки гласного и согласного звука, закрепить умение работать со схемой слова, работать над правильной артикуляцией слов. Закрепить умение делить на слоги и ставить ударение в слове.

Оборудование: звуковые схемы слов 

1.Прослушайте слово: Анна. Назовите первый звук.[ааа])

Учитель произносит целиком первый слог- Ан- Какой звук примыкает к звуку а? Примыкает согласный звук н. Как произносятся звуки: слитно или раздельно? Эти звуки не являются слиянием. Как обозначим в схеме эти звуки? ( красным и синим прямоугольником). Это обратный слог, он не является слиянием. Прослушайте второй слог: на. Как произносятся звуки в слоге на? (слитно, это слияние). Выберем схему с синим треугольником и красным. Это прямой слог. Впереди стоит гласный звук, а за ним идет согласный звук.

Сколько звуков в слове Анна? (4). Сколько букв  в слове Анна? (4).

2.Составление из букв разрезной азбуки слова Анна.

Произносим по схеме слова каждый звук и выставляем на наборном полотне букву, читаем: Анна.

3.Подбор слов к схеме слова. На наборном полотне звуковые схемы слов. Подобрать слова к этим схемам.

1) тут, там, сом, сон, сыр, шар.

2) Никита, перина, кубики;

3) Окуни, около;

4) Кукла, кусты;

Я называю слова, а дети подбирает схему к этому слову. Объясняют, почему взяли эту схему.  Ставят ударение, называют, сколько в слове слогов, сколько звуков, сколько букв.

4. Составляют из азбуки эти слова. Чтение слов хором и по одному.

5.Итог урока. Ребята, Незнайка хочет спросить, чему мы учились на уроке? (Подбирать слова к  звуковой схеме слова, ставить ударение, делить слова на слоги). Молодцы, ребята! 

5. КОНСПЕКТЫ УРОКОВ МАТЕМАТИКИ
Урок №1

Тема: счет от 1 до 10 и обратно.

Цель: научить считать от одного до десяти и обратно, объединять предметы по общему признаку.

Оборудование: геометрические фигуры.

Ход урока.

1.Орг. момент. Ребята, сегодня у нас на уроке гость, это Буратино. Он готовится к поступлению в первый класс и будет вместе с вами учиться считать от 1 до 10.

1) Счет от 1 до10 хором, обратный счет от 10 до 1.

2) Счет по одному ученику от 1 до 10 и обратно.

3) Пересчет предметов на наборном полотне.

4) Ритмический счет с хлопками в паре. На счет 2 и 4 хлопок.

2. Работа с наборным полотном. Знакомство с геометрическими фигурами: треугольник,  квадрат, круг, прямоугольник. Назовите фигуры на наборном полотне.

-Объясните, по каким признакам фигура получила название треугольник? (по количеству углов, их 3, по количеству сторон, их 3.) 

-Объясните, по каким признакам фигуру назвали четырехугольник? Квадрат?

-Название фигуры происходит по количеству сторон и углов. Так определяют форму фигуры.

-По каким признакам будем определять размер фигуры? Мы будем говорить большие и маленькие фигуры.

- Определить цвет фигуры. Мы будем определять по наличию цвета данной фигуры.

-Определим признаки классификации фигур: по цвету, по размеру, по форме.

Признаки классификации фигур: все красные, все большие, все треугольные, все маленькие. все круглые.

3. Работа с  палочками. Выложить из палочек на парте треугольник, квадрат, прямоугольник.

Сколько потребовалось палочек?

4. Классификация предметов по общему  признаку: по цвету; б) по размеру; в) по форме. 

Выставляются геометрические фигуры, дети производят их классификацию.

У доски: объединить фигуры по общему признаку.

Красный треугольник, красный большой круг, красный маленький круг. Общий признак: цвет- красный.

5. Игра. Сколько раз я стукну по барабану, столько палочек взять в руки.

1   2  4  5   7   8  6  9

6. Физминутка.

7. Работа в тетради.

На доске выставляю геометрические фигуры: квадрат, круг, треугольник.

В первой строке обвести 6  квадратов. Во второй строке - 6  треугольников,

В третьей строке - 6  кружков.

8. Развитие мышления.  Измени цвет. Красный треугольник - (синий  треугольник) - пишут в тетради. Красный квадрат –  желтый  квадрат).

9.Работа над цветом. Назови по порядку цвет кружков. Выставляются кружки на на борном полотне: красный, синий, зеленый, коричневый, черный, желтый.

10.Развитие мышления.  Построй кораблик  из  палочек. Сколько палочек  использовали?

Порядковый   счет:   первый, второй, третий, четвертый, пятый, шестой, седьмой, восьмой, девятый,  десятый.

Итог   урока:  какие вопросы рассматривали на уроке?


Урок№2

Тема: сравнение предметов.

Цель: научить сравнивать предметы  путем    установления соответствия. 

Оборудование: палочки, демонстрационный материал.

Ход  урока.

1.Работа с палочками.

В первый ряд положить 5 палочек. Во второй ряд 4 палочек. Установить соответствие  палочек верхнего ряда  палочкам второго ряда. 

В каком ряду палочек больше  и на сколько  больше?

Как уравнять палочки?   (Чтобы  уравнять палочки, надо 1 палочку убрать из 1 ряда, тогда будет одинаковое количество палочек по 4 палочки в первом и 4 палочки во втором ряду.

-Сделайте вывод: какое количество палочек в первом и втором ряду? (Одинаковое количество палочек). (+),(-)  1.

2.Работа в тетради. Работа над строкой. Обвести 1 клетку. Обвести 2 клетки. Обвести 3 клетки. Обвести 4 клетки.

3.Работа над развитием мышления.  .Объединение  предметов. Выставляем геометрические  фигуры: 5 больших треугольников и 3 маленьких треугольника.

-Посчитайте, сколько треугольников? Сколько больших и сколько маленьких треугольников? Назовите общий признак фигур.(одинаковые фигуры по форме – треугольные) Общий   признак  для  объединения: форма.

4.Работа над числом. .Покажи столько пальчиков , сколько раз  я стукну палочкой. 3, 7, 9, 5, 10. 5.Ритмический  счет. На счет 2 делаем хлопок.

5.Сравнение чисел 3 и 4. 4-1=3 3+1=4  4+3=7 3+3=6  (Выставляю на наборном полотне предметные картинки соответственно указанным примерам) 

Отвечайте: на вопрос: на сколько 3 меньше 4 ? На  сколько 7 больше 3? Из каких одинаковых чисел состоит число 6? На   сколько 3 больше 1?

6.Измени форму квадрата. Как  изменить форму квадрата? (Надо поставить на наборном полотне треугольник). 

7. Итог урока: как  уравнять  множество предметов? ( Надо прибавить 1 предмет, или отнять 1 предмет.)

Урок№3

Тема: Знакомство с числом 1. Письмо цифры 1.

Цель: образовать число 1 Научить писать цифру 1 .

Оборудование: демонстрационный  материал. Геометрические фигуры.

Ход  урока.

1.Счет предметов от 1 до 10 и обратно хором.

2.Счет от 1 до 10. Ритмический счет в парах .

3.Образование числа 1 . Выставление  на наборном  полотне  1  предмета. Сколько яблок я выставила? (1) Покажите мне в правой руке столько же палочек.

4.Работа с палочками. Положите в первый ряд 1 палочку. Положите во второй ряд столько же палочек. Какое количество палочек в первом и во втором ряду? (Одинаковое)

 5.Закрепление. Назовите предметы, которые мы можем назвать числом 1? ( 1 классная доска, 1 дверь, 1 стол учителя…).

6.Письмо цифры 1. Сегодня познакомимся с написанием цифры 1. Она состоит из двух элементов. Ставлю ручку выше середины клетки, пишу в правый верхний угол, веду вниз прямую наклонную палочку к середине строки.

7.Письмо на доске. Дети пишут на доске цифру 1, анализируют ошибки , исправляют.

8.Письмо цифры 1  в тетради. Показ лучших тетрадей.

-Обведите 1 клетку. Закрасьте ее красным цветом. Обведите 1 клетку и закрасьте ее зеленым цветом. Обведите 1 клетку и закрасьте ее желтым цветом. На второй  строке обведите 3 кружка и закрасьте кружки так же. На третьей строке обведите 3 треугольника и соответственно закрасьте.

9.Итог урока. С каким числом мы познакомились на уроке?

Урок №4

Тема урока: Знакомство с числом 2 и письмо цифры 2.

Цели урока: Ознакомить с числом 2 и научить писать цифру 2.

Ход урока:

1.Счет от 1 до 10 и обратно. Счет хором и по одному ученику индивидуально.

2.Образование числа 2. Работа на наборном полотне. Выставляю 2 яблока. Сколько яблок на наборном полотне? (2) Покажите мне в правой руке столько же палочек. Сколько же палочек надо показать? Положите в первый ряд 1 палочку. Положите Во второй ряд столько же палочек. Какое количество палочек в первом и втором ряду? В первый ряд положите 1 палочку. Сколько палочек стало? (2) Как получили 2 палочки? (1+1=2) Сравните палочки в первом и втором ряду. На  сколько больше палочек в первом, чем во втором ряду? (на 1 палочку больше)

3.Работа над развитием мышления.  Придумать множество предметов  с количеством элементов 1 и 2. 2 руки, 2 ноги. 2 больше .  1 меньше 2.

4.Работа в тетради. Письмо цифры 2. Рассмотрите образец цифры 2. Цифра 2 состоит  из верхнего закругления, прямой наклонной палочки, волнистого элемента.

Ставлю точку выше середины клетки, пишу верхнее закругление в правый верхний угол, пишу наклонную палочку, пишу волнистый элемент.

5.Работа в тетради 2 клетки, написать 2 кружка, 2 треугольника.

6 Запись в тетради 1+1=2   2-1=1 1меньше2   2больше1. Обвести 2 клетки. Через клетку повторить по 2 клетки  обводить целую строку. 6.Построение в тетради орнамента по образцу. 

7. Работа с палочками.  Построить из палочек фигуру  коровы. Сколько потребовалось палочек?

8. Итог: определить по стуку   какое это число? 2, 2, 1, 2, 8, 9, 10. С каким числом познакомились?

Урок№5

Тема: Образование числа 3 и письмо цифры 3.

Цель: Ознакомить с числом 3, сравнить числа 3 и 2, научить писать цифру 3. 

Оборудование: геометрический  материал, демонстрационный материал. 

Ход урока.

1.Ритмический счет в паре. Считаем в паре. На счет 3 - хлопаем в ладони друг друга.

2. Что было раньше вечер или утро? Что было позже обед или ужин? (Дети объясняют , приводят примеры, что они делают в разное время суток.)

3.Счет от 1 до 10. Счет от 5 до 10. Счет через1.

4.Счет предметов на наборном полотне.

5.Образование числа 3. Положите в первый ряд 2 палочки белого цвета, положите 1 палочку красного цвета. Сколько стало палочек? (3) Как получили число 3? (К 2 палочкам положили 1 палочку). Мы получили 3 палочки путем прибавления к 2 числа1). Палочек стало больше или меньше? Какое мы выберем действие: сложение или вычитание? (сложение).

6.Назовите предметы, состоящие из трех элементов. (3 книжки на полке, 3 ряда парт.), г.ф.- треугольник.

7.Письмо цифры 3. Состоит из двух полуовалов. Мысленно делим клетку на 2 части. Ставлю точку, пишу верхний полуовал, пишу нижний полуовал. Письмо цифры 3 на доске и в тетради. 

8.Письмо по образцам в тетради.
9.Развитие мышления. Изменить форму треугольника. Как изменить форму треугольника? (Можно заменить  на круглую форму - кружок.) Изменить  цвет красных треугольников.( Можно взять по цвету синие треугольники).

 Изменить размер большого круга  (Необходимо взять маленький круг).

10.Итог урока. С каким числом познакомились? Как получить число 3?

Урок№6

Тема урока: Знакомство с числом 4. Письмо цифры 4.

Ход урока:

1. Работа с наборным полотном. В первом ряду 3 картинки. Во втором ряду 2 картинки. Дети считают и сравнивают. На сколько предметов в первом ряду больше, чем во втором ряду? Докажите.

2.Работа с палочками. Положите в первый ряд 2 палочки, а во второй ряд на 1 больше. Сколько палочек положили во второй ряд? Каким действием можно записать, что положили 3 палочки? (2+1=3)  3.Образование числа 4. 

3.Работа с наборным полотном. Выкладываю на наборном полотне демонстрационный материал соответственно записанным математическим выражениям: 1)Образование числа 4.  К 3 зеленым яблокам + 1 красное яблоко. Сколько стало яблок? (4) За каким числом в числовом ряду стоит число 4? На сколько 4 больше числа 3? На сколько число 3 меньше числа 4?  

Положите в первый ряд 3 палочки, прибавьте еще 1 палочку. Сколько палочек стало? (4) Назовите предметы, которые можно назвать числом 4. ( 4 ученика сидят за двумя партами. У двух   учеников 4 руки  и 4 ноги).

4.Письмо цифры 4. Ставим точку к середине клетки сверху. Веду наклонную палочку до середины строки ,поворачиваю вправо , пишу наклонную палочку. Запишите 4 цифры. Допишите строку. Обведите 4 клетки. На третьей строке напишите 4 треугольника. На четвертой строке напишите 4 круга. Закрасьте их разными цветами. Прочитайте примеры: 2+1=3 3-1=2  3+1=4  4-1=3  3 МЕНЬШЕ 4,  4 БОЛЬШЕ 3.

Запишите их в 2 столбика, отступая между столбиками 3 клетки.

5.Сравнение множества  элементов чисел 3 и  4.  Обвести в тетради в первом ряду 3 кружочка, а во втором ряду 4 кружочка. На сколько в первом ряду кружочков меньше, чем во втором ряду?

 Запись  в тетрадь чисел 3 и 4. Объяснение учителем написания чисел 3 и 4.

6.Развитие внимания. Игра «Будь внимательный». Сколько раз я стукну палочкой, столько палочек возьмите в  правую руку. 3 , 4, 6, 7, 5, 8, 9. 

7.Развитие мышления. Наборное  полотно. Изменить цвет маленьких фигур. Большой красный квадрат, маленький желтый квадрат, маленький зеленый   треугольник,  (желтый квадрат – на зеленый, зеленый треугольник – на желтый ), рассматриваем другие варианты.

8.Итог урока. Объясните,   как получили число:4. (Первый способ:  3+1; второй способ   2+2=4

9.Показ чисел на числовом луче. Покажите на числовом луче число 4.

10.Вылепить из пластилина число 4. Выложить на парте из палочек четырехугольник.

11.Развитие мышления.  Соединить точки на доске  стрелками. (3  точки  и  4 точки). Какие фигуры получились? Прописать цифры  3  и 4. 

12.Итог урока: с какими числами познакомились?

Урок№7

Тема: число 5. Письмо цифры 5.

Цель: ознакомить с числом 5. Сравнить с другими числами.

 Оборудование: цифры, демонстрационный материал, индивидуальное наборное полотно, числовой луч.

Ход урока

1.Работа над числом.  Покажите цифрой , сколько предметов выставлено на наборном полотне?(4)

Покажите цифры 1, 2, 3, 4. Как образовать число 5 ?   4+1=5  На сколько 4 меньше 5?  Четыре меньше 5 на 1. 

2.Установление соответствия  множества предметов.  В первый ряд положите 5 палочек , во второй ряд  4. Положите во второй ряд 1 палочку. Какое количество палочек в первом и во втором ряду?   (одинаковое).

В математике есть специальный значок =     5==5

3.Работа в тетради.  Обвести 5 клеток. Поставить в клетке 1 точку.  Написать пятиугольник на парте из палочек.

4.Работа над составом числа. 5.       . . + . .  .Составить таблицу состава числа 5.Выставляю на наборном полотне предметные картинки и по ним составляем примеры. Сколько всего предметов? Какой пример на сложение можно записать?

1   и  4     1+3=4    3+1=4    4-1=3    4-3=1

2   и  3      2+3=5   3+2=5    5-2=3     5-3=2

Запись примеров в тетрадь.

5.Порядковый счет предметов. На наборном полотне сказочные герои. Порядковый номер сказочного героя.

1-й, … пятый.

6.Счет по числовому лучу  от 1 до 10 обратно. Передвигаем вправо по 1, составляем

Примеры: 1+1=2  2+1=3 3+1=4  4+1=5

                   5-1=4  4-1=3   3-1=2   2-1=1

7.Работа над задачей. В букете 5 гвоздик. 1 взяли из букета. Сколько гвоздик осталось?

Каким действием вычислили?  (-).    Гвоздик   стало меньше, поэтому вычли. Запишем  с помощью знака минус, так как число гвоздик уменьшилось. 

8.Запись в тетради: 5-1=4  

9.Работа в тетради. Поставим по углам клетки 4 точки. Как поставить 5 точек? ( 1 точку поставить в середине клетки).

 Рисование в тетради по точкам  пятиугольника.

Рисование 5 грибочков.  Рисование  елочки. Рисование  кораблика.

10.Письмо цифры 5. Ставлю ручку дальше середины клетки, веду наклонную палочку к середине клетки, пишу вправо полуовал, закругляю. ( Рассмотреть из каких элементов состоит число 5).

11. Итог: где в жизни встречается число пять?
 (5 пальцев на руке, 5 пальцев на ноге… и т.д.)

Урок № 8

Тема: число 6.Письмо цифры 6. 

Цель: образование числа 6  и  сравнение числом 5. 

Оборудование: букет цветов, цифры.

Ход урока

1.Работа над образованием числа 6. Работа на наборном полоне. Букет .Покажите цифрой сколько цветочков в букете? (5)

Уберем 1 цветочек, сколько  цветов останется  в  букете? (4)

Как получить  число 5?  Выставляем примеры на наборном полотне.(4+1=5)  А как получить число 6? (5+1=6)  Из каких чисел состоит число 6? (из 1 и 5, 2 и 4, 3 и 3.)  Значит число 6 – это целая часть числа, а числа 1 и 5, 2 и 4, 3 и 3- его части. Как это записать с помощью действия сложения?

1+5=6 2+4=6 3+3=6 Запишите это число в виде точек:    ..  ..  ..    , …   …   ,   ..     ….   

2.Работа в тетради. .Обведем 6 клеток.   6-это целая часть. Назовите части числа 6. 1 и 5  его части.   2 и 4  -это части   числа 6.   3 и 3 –это части    числа   6. 

 3.Письмо цифры 6. Как написать цифру  6.Ставлю  точку на правую линию клетки чуть ниже правого верхнего угла клетки, веду вверх, закругляю, веду вниз, закругляю влево. (Вызываю к доске несколько учеников и они пишут на доске цифру 6. Находим ошибки в написании цифры).

4.Работа с палочками. Положите в первый ряд 5 палочек. Положите во второй ряд столько же палочек. Какое количество палочек в первом и втором ряду? (Одинаковое). Положите 1 палочку в первый ряд. Сколько стало палочек?   Как получить число 6?  5+1=6.  6 - это целая часть, назовите его части. 

5.Сравнение числа 6 с другими числами. Сравните палочки первого ряда и второго ряда. 6больше 5, 5 меньше 6. Знакомлю со значком больше и меньше.

6.Работа с числовым рядом. (можно по линейке). Поставьте карандаш на число 5. Прибавьте 1, для этого передвиньте карандаш на 1 деление вперед. Сколько стало? (6). Поставьте карандаш на число 5. Передвиньте на одно деление назад. Сколько стало?(4) Это значит, что мы отняли 1. Если прибавляем, то движемся по числовому лучу вправо, а если отнимаем, то движемся по числовому лучу назад, влево.

7.Запись примеров в тетрадь. Запишем части числа 6.

1+5=6.   Скажите, как найти часть числа 6? В решении этого примера помогут  палочки . Положите 6 палочек. Слева положите 1 палочку, а справа – 5 палочек. Как получить 1 палочку? Надо от целой части отнять одну часть, от 6-1=5. Вот мы вывели правило. Теперь запишите во второй столбик примеры на вычитание, на получение части числа 6.

1+5=6    6-1=5    6-5=1   

Все вычисления происходят с помощью палочек.

2+4=6     6-2=4   6-4=2

3+3=6     6-3=3   

Выложить на парте фигуру из 6 палочек.

8.Итог урока. С каким числом познакомились? Назовите соседей в числовом ряду числа 6.

Урок №9

Тема урока: Знакомство с числом 7. Письмо цифры 7.

Цель урока: Ознакомить с числом 7. Научить писать цифру 7.

Оборудование: Счетные палочки, цифры, геометрический материал.

Ход урока.

1.Образование числа 7.

Положите в первый ряд 6 палочек. Во второй ряд положите столько же. Сколько палочек положили? (6) Увеличьте число палочек на 1. Сколько стало палочек в первом ряду? (7) Как получили 7 палочек? (К 6+1=7) Показ печатной цифры 7.

2.Число 7 обозначают на письме цифрой 7. Цифра 7 состоит из волнистого элемента и наклонной палочки. Показывает учитель на доске как пишется цифра 7.

3.Письмо цифры 7 в тетради и на доске. Обведите 7 клеток, 7 кружков, 7 треугольников. Назовите 7 цветов радуги. Закрасьте фигуры в цвета радуги.

4.Работа над составом числа 7. Изобразите число 7 в виде точек.(.  ……; .. …..; …  ….).

 Назовите части числа 7? (1 и 6) Разделите палочки на части: 1 и 6, 2  и 5, 3 и 4.

 Из каких частей состоит число 7? (Из 2 и 5). Отодвиньте 3 палочки, из каких частей состоит число 7?( Из 3 и 4) Число 7 состоит  из 1 и 6, 2 и 5, 3 и 4. Сложите  части и получите целую часть, составьте примеры на сложение. Запишите примеры в первый столбик.  Дети объясняют, из каких частей состоит число 7: 1 и 6 – это его части. 2 и 4- это части числа 6.  3 и  4 – это части числа 7. 

1+6=7.  Как получить часть? 7-1=6   7-6=1.  Идет работа с палочками. Наглядно видят.

2+5=7                                      7-2=5   7-5=2 части числа 7.

3+4=7                                      7-3=4   7-4=3

5.Запись в тетрадь столбиков примеров.

Рисуем в тетради 4 больших и 3 маленьких  флажка.   Как классифицировать флажки? (большие и маленькие, классификация по размеру)

Обводим 7 квадратов в первом  ряду и  7 кружков во втором ряду.   7 =7.  Установим соответствие квадратов и кружков, их одинаковое количество, поэтому между ними ставим знак равенства. Сравните фигуры в первом и втором ряду на наборном полотне:      6  меньше  7 . Составим неравенство с помощью знака меньше: 6 меньше 7. Как записать неравенство с помощью знака больше? 7 больше 6.

6.Показ числа 7 на числовом луче. Поставьте карандаш на число 6, передвиньте на 1вправо, сколько получится? (7) Какие числа меньше 7? (все числа, которые расположены слева от числа 7).

7.Работа с палочками. Показать в правой руке столько палочек,  сколько я стукну палочкой по барабану.(1,3,2,5,6,4,7).

8. Игра  молчанка  . Задаю примеры и дети молча показывают  цифру с  ответом.

4+3=   5+2=   7-6=  7-4=   7-5=  7-3=  2+5=  3+4=  1+6=

9. 7 увеличить на 1. 7 уменьшить на 1. Объясняем  выбор   действия. Какое действие мы выбираем, почему? Обосновать ответ.

10. Итог:  из каких частей состоит число 7?

Урок№10

Тема: Знакомство с числом   8. Письмо цифры 8.

Цель: образование и сравнение числа 8 с другими числами.

Оборудование: индивидуальное наборное полотно. Геометрические фигуры. Палочки.

Ход урока.

1.Образование числа 8.

Положите на парту в первый ряд 7 палочек.  Положите во второй ряд столько же палочек. Сколько палочек положили? Положите к ним еще 1 палочку другого цвета.  Сколько стало палочек? (8)  Как получили число 8? (7+1=8)  Сравните палочки первого и второго ряда. Где палочек больше, а где меньше? На сколько палочек больше? 7 меньше 8 , 8 больше 7 .

2.Работа в тетради. Обведите в тетради 8 клеток.  Письмо числа 8.

Ставлю точку выше середины клетки, веду вверх в правый верхний угол, закругляю вправо, веду влево вниз, закругляю вверх вправо. Письмо цифры 8 в тетради.

3.Работа с палочками над составом числа  8. 8 – это целая часть числа. Возьмите из целой части 1 палочку и положите ее слева.  Сколько палочек  осталось справа? справа? (7) Из каких частей состоит число 8? (1 и 7)

Передвиньте еще 1 палочку влево. Сколько  палочек осталось  справа? (2 и 6) Передвигаем по 1 палочке влево и образуем части числа 8: 3 и 5; 4 и 4.

Одновременно на наборном полотне появляются примеры:

Как найти одну часть целого? ( Надо из целой части вычесть вторую часть)

1+7=8  
8-1=7

2+6=8  
8-2=6 

3+5=8
8-3=5

4+4=8
8-4=4

4.Находят на числовом луче число 8. Назвать числа, которые меньше числа 8.

5.Физминутка.

6.Работа в тетради. Пишут в тетради цифру 8. Записывают столбики примеров.

7.Работа над развитием мышления. Измените форму и цвет фигуры. На наборном полотне желтый квадрат. Дети доказывают, как можно изменить форму и цвет фигуры. Учитель рассматривает все варианты.

8.Выложить на парте фигуру из 8 палочек.

9.Итог урока: с каким числом познакомились? Назовите части числа 8.

Урок№11

Тема урока: Знакомство с числом 9. Письмо цифры 9.

Цель урока: Ознакомить с составом числа 9. Научить писать цифру 9.

Оборудование: палочки, предметные картинки.

Ход урока.

1.Работа с наборным полотном. Пересчитайте фигурки на полотне (8) Как увеличить на 1 фигурку?  (+1) Сколько фигурок станет на полотне?  (9)  Как получить число 9?

Надо к 8+1=9 Учитель показывает цифру 9.

2.Работа с палочками.

Положите слева 9 палочек. Отодвиньте вправо 1 палочку. (Затем отодвигают 2,  3,  4, 5 палочек. На наборном полотне с помощью ребят появляются примеры:

1+8=9
9-1=8

2+7=9
9-2=7

3+6=9
9-3=6

4+5=9
9-4=5

Выделение целой части числа 9 и его частей. Дети называют целую часть и части числа 9. 9-целая часть ,а 1 и 8, 2 и 7, 3 и 6, 4 и 5-его части. Как найти часть числа по целой  и  известной части? (Надо из целой части вычесть его известную часть.)

3.Работа в тетради.  Обводят в тетради 9 клеток. Соединяют на доске 9 точек. Пишут число 9 с помощью точек. Изобразите число 9 с помощью точек.

4.Письмо в тетради цифры 9. Объяснение учителя. Ставлю точку на правую линию клетки, пишу вверх , закругляю влево до точки, затем веду вправо вниз и закругляю влево. После того, как научатся писать цифру 9, записывают в тетрадь столбики примеров.

5.Сравнение чисел 8 и 9. Проводится по аналогии с предыдущими уроками с помощью палочек и предметных картинок. На  сколько больше число 9 числа 8? 

6.Развитие мышления. Выложите на парте кораблик. Сколько палочек потребовалось? 

7.Работа с геометрическим материалом. Измените размер и форму фигуры. На наборном полотне маленький синий треугольник. Изменим размер: поставим большой синий квадрат или круг.

8.Работа на числовом луче. Покажите число 8. Передвиньте карандаш на 1 вперед, какое получили число? (9). Где стоят числа, которые меньше числа 9, слева или справа от числа 9? Назовите их. 10..Итог урока. На сколько число 9 больше числа 8?

Урок№12 посвящается закреплению нумерации от 1 до 9.
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